

阎罗王也想出家求解脱

一、阎罗王为什么要发愿出家修行？

佛陀为众生说法的根本目的，是开演四圣谛，让众生能悟入四圣谛，见到四圣谛，究竟解脱。我们已经建立了正知正见——施论、戒论、生天之论、欲不净法、漏为大患，出离为要。如果能够出家修行，就要从见法下手，见法就是见到四圣谛。因为见到四圣谛，就已入解脱道。

阎罗王身处地狱中，仍然不断的发愿，希望来世，能够生到人间的大富贵家。不是为了享乐，是希望能够出家修行，成就五根、五力、七菩提分、八正道，证得涅槃，离苦解脱。

阎罗王有如此的愿力，是很慈悲的人。虽然处罚地狱的众生，但那是恶业众生必须承受的苦果，并非阎罗王喜欢见众生受苦。

阎罗王是知苦的人，所以知道如何教导地狱的众生，不要再堕落地狱受苦。而大慈大悲的佛陀，知道地狱极苦，与其由阎罗王教导如何不再堕入地狱，

不如在人间教导众生如何修行，才不会堕入地狱受无量苦。

二、佛陀的天眼明有什么功德？

佛陀具有种种功德——三十二相、八十种好、十力、四无所畏、四无碍智、十八不共法、大慈大悲、一切种智。

天眼通只能看到众生在六道往返。

而天眼明能够知见，众生在六道往来中，是何因何缘生天？

何因何缘到人间？何因何缘下地狱？何因何缘沦为饿鬼、畜生？

知道因缘果报之间的关系。

佛陀在《中阿含》的《天使经》中说道：众生在人间时，不孝顺父母、不恭敬三宝、邪知邪见，起了杀生业、偷盗业、邪淫业、妄语毁谤、两舌说是非、恶口骂人、批判别人、绮语，为了财色、名利而斗争结怨；又邪知邪见、饮酒造业，这些众生命终以后，会堕落地狱。

如果在人间身行善、口行善、意行善，三业清净的众生，会往生到天上。

佛陀的天眼明见到这些因果关系，并以五种譬喻形容众生在六道中轮回的情形：

1、众生在六道往返，就像下雨时，地上的水泡出现，很快又消失了。

2、众生在六道往返，就像雨水，落地弹起，又落地消失。

有的人在母胎当中，未足月就胎死腹中，或是童年夭折，长大也因无常而未能寿终正寝。畜生道也是一样：蚂蚁会因水淹而死，蚊子也因人们一巴掌就死了。

所以生命无常，非常短暂，就像雨滴所形成的水泡一样，生生灭灭。

3、众生在六道轮回，像一串透明的念珠：如果以黄线穿过去，念珠就变成黄色；红线穿过去，就变成红色，黑线穿过去就变成黑色。

就像众生造了善业，往生为天人，享受天界的快乐，生命念珠就变成红色。

做了十不善业，堕落地狱受苦，就变成黑色。

随着众生的业力，生命念珠所现的颜色也不同，时而红色，时而黑色、时而黄色，五颜六色都有。

4、众生在六道轮回，就像二屋共用一门：见众生从这个门进去，不久又从这个门回来。

随着行善或造恶而在天上、人间、三恶道往返来去，受无量无边的苦，不得解脱。

5、众生在六道轮回，佛陀就像站在高楼上，见众生在地面上的不同道路绕来绕去；

就像在六道轮回，不知出离，不得解脱。

在日常生活中，也可以观察到，小狗白天在外游逛，晚上就回去睡觉。

天一亮，又出去逛，晚上又再回来，就像众生在六道中，不断的轮回。

想要解脱就要见到四圣谛、要亲近善知识，把握闻法的因缘，深入了解、

思惟观察，为自己种下解脱的因缘。

众生是三恶道中的常客，而做人、生天的次数很少，就如过客一样。

佛陀比喻人身难得，就如一只在大海中的盲龟，想要浮出水面时，将头穿过漂流木板上的小孔一样的困难。

有一个孩子将一块大木板凿了一个洞，放进池塘里，试着学盲龟，从水底浮出时，将头穿过木板上的洞。但是不管如何尝试，头都无法穿入木孔，因为水是流动的，即使游过去，木板马上被水漂走。在小小的池塘，就如此的困难，何况是在茫茫的大海中，而且是眼盲看不见的情况！

佛陀提醒我们：做人很难，生天更难。我们要深自警惕，

把握现在已得人身，精进修道。

离苦得乐的妙法，先说三端正法，施论、戒论、生天之论，就是要先有做人天生的善心福德，才能契入解脱妙法。

三、什么是五天使？

众生在人间，身行恶、口行恶、意行恶，不孝父母、不恭敬师长、三宝，堕落地狱后，阎罗王会先训诲再刑罚，希望众生离开地狱后，不要再堕落造罪。阎罗王会先询问众生：是什么因缘堕落地狱？是不孝顺父母、没有恭敬三宝，造下杀生、偷盗、邪淫、妄语、毁谤、两舌说是非、恶口骂人、绮语，或是造种种贪、瞋、痴的烦恼业？

众生若承认错误，诚心反省，阎罗王会以五天使，再次提醒众生不要再犯错。

1、生之天使：阎罗王问众生：是否看到刚出生的婴儿，自己无法行动，也无法说话，所以身体不适、饥饿、大小便，只能用哭来表达？

如果大人不知他为何而哭，那不是很苦吗？难道你还要像婴儿一样受苦吗？虽然已经堕落地狱，一旦离开地狱，有因缘可回到人间，要赶快出家修行，求解脱，不要再受苦了。

2、老之天使：阎罗王又问众生：有没有看到老人家，发苍苍、视茫茫、齿牙动摇，拖着重重的脚步，蹒跚而行，不是很苦吗？所以下一世，不要再受苦了。

3、病之天使：阎罗王问众生：是否看到生病的人？辗转病榻、疼痛难当、坐起不安、生活无法自理，这样的苦是无法形容的。看到生病的人如此苦，为什么还不想求解脱，反而更造恶业来地狱受苦，真是愚痴！

4、死之天使：阎罗王问众生：有没有看到死人？众生在临终的时候，身体如乌龟脱壳般的痛苦，要与所爱的家人分离，爱别离苦。未来世还要受一样的苦吗？要有警觉心，不要再造恶受苦了。

5、罪人被处罚之天使：阎罗王问众生：有没有看到犯罪的人，在被处罚时所现的苦相，是多么的苦？为什么不警惕自己，还造恶业堕落地狱受苦？地狱的众生虽然接受阎罗王的教诲，但仍须受无量无边的苦。

罪人会被送到一座铁城，城里热火充斥，罪人在城中，被热火不断烧烤。

这时，罪人会看见一个城门打开，于是想要跑出城去，但是一近城门，门马上关起来，四城门都是如此。罪人受热火烧烤的苦，又疲于奔命，想要逃出城，

却都无法逃离，受着无量无边的苦。一直要到罪报受完，才能离开峰岩地狱。从峰岩地狱出来，会到粪屎地狱，在粪屎中有许多虫，咬噬罪苦的众生。

接着到刺林地狱，树林里的树枝似刀剑一般，割刺罪人的身体，罪人想逃到树上，树叶却像刀剑一样割划全身，掉下来的叶子如烧红的铁片，刺着罪人的身体，直到业报受完，罪人才能离开刺林地狱。

离开刺林地狱，会看见一条清凉的河流，跳进去后，才发现那是灰河地狱。罪人像掉进洗衣机一样，被河水不断的冲击搓揉，直到皮肤筋骨剥离烂坏。

离开灰河地狱，罪人又饥又渴，这时狱卒会扒开罪人的嘴巴，喂他吃热铁丸，罪人被热铁丸烫死后，风一吹马上又活过来。

狱卒又将热铁汁灌进罪人的胃里，让罪人受无量的苦。

罪人还会到寒冰地狱受苦，全身被冻坏裂开。

地狱的苦是无法想像的，但我们却是地狱里的常客，既然已见到五天使，未来就不要再造罪，要赶快求解脱。

四、阎罗王的发愿与众生的发愿有何不同？

当阎罗王训诲受罪的人以后，会发愿：未来世不要再做阎罗王了。

愿能生到人间的富贵家，并且能够出家修行，修四念处、四正勤、四如意足、五根、五力、七菩提分、八正道，能够成就阿耨多罗三藐三菩提，成佛度众生。

阎罗王慈悲发如是愿，而众生是发什么愿？

受苦的时候，希望以后能够大富大贵，名利双收。

这是因为没有听闻佛法，未曾听过解脱法，不了解世间苦的真实相。

佛陀大慈大悲，告诉众生在六道流转受苦的情形。

就如在高楼上，看到街道上的人穿梭来往，也似轮回一样。

太阳每天日升日落，就如轮回般，不断的流转。

曾经听闻佛法，所以看到现象界的时候，会以佛法观察世间，

然后自我反省，如此才能有解脱的机缘，这叫做吞佛法钩，

吞下佛法钩，一旦因缘具足，就能脱离生死苦海。

所以为了感恩佛陀，我们应当精进修行，一方面为解脱而修行，

一方面为报答佛、菩萨的恩德而精进。

五、如何以佛法的正知见来观察世间境界？

例一：富贵人家，吃得好、住得好、穿得好、用得好，会不会羡慕？

不用起羡慕心，以佛法的角度来思惟，在无量的生死轮回中，

我们一定也曾经富有过，但是至今却尚未解脱。

所以未来不须追求名利富贵，因为轮回很苦，所以赶快修行求解脱。

阎罗王以五天使提醒我们，要赶快觉醒，不须羡慕别人。

例二：常看到重病之人，被病苦折磨，既不能痊愈，也无法舍报。

傍晚的公园中，常看到一排坐在轮椅上的老人，呆滞的眼神望着前方。

或在路上看到有人开着残障三轮车，有人拄着拐杖，有人牵着导盲犬。

见到这么多受苦的众生，除了生起慈悲心，更要想到我们无量世以来，

已经轮回不可计数。如果再继续轮回，也会像他们一样苦，所以要赶快求解脱。

平时要慈悲、帮助别人，从施论、戒论、生天之论，再来要见到四圣谛得解脱，

这就是佛陀教我们修行的下手处。

如果不以佛法来思惟，就无法吞到佛法的钩，也就永远生死轮回。

例三：为何看到某些人会生起恐怖心？因为过去世曾经伤害过对方，或是杀害他，所以这一世见到他，因为业力的关系，会产生恐怖心。

应该如此思惟：在无量生死中，曾经伤害过多少众生？于未来世是否也会再伤害别人？那么在无尽的未来世，随时都会遇见令我起恐怖心的人。不要再继续受此种痛苦，应该要求解脱。

例四：有时看见某些人会觉得很亲切，很喜欢亲近。这是因为过去生，可能与对方是好朋友、善知识、师长、父母，也可能是夫妻、子女的关系，这都是善缘。应该要如此思惟：我在过去生，曾与这么多人结善缘，未来世也会有此善缘，若是这样一直持续下去，将会不断的轮回，继续的受苦。

所以纵使是善缘，也不要再延续，要赶快见四圣谛，得涅槃。如果能以正知正见来观世间境界，就会想要解脱，不愿在六道中轮回流转。

六、如何体会轮回的苦海无边？

在《杂阿含》里，佛陀用了各种的形容词，来形容苦海无边：

例一：在生死轮回当中，我们过去生的父母有多少？

以四个指头的长度为一个「筹」，斩尽阎浮提所有的草木，会有多少筹数？

每一个筹代表一世的父母，当无量的筹数尽的时候，过去生的父母仍数不尽。

可见轮回多久了！

在轮回当中，我们很少做人、生天，却是三恶道的常客，已经受过无量的苦了！

所以感恩佛陀的提醒，要赶快求解脱，不要再生死轮回！

例二：将大地的泥土，捏成如枣子般的大小，每一个代表我们生死轮回中所依的父母，

无量的枣子有数尽的一天，但是过去生的父母却仍数不尽。

可见我们已经轮回很久了。尤其是在三恶道里的轮回更久、更苦！

所以要赶快够精进修行，见到四圣谛，不要在生死轮回里，继续流转下去。

例三：众生的轮回，就如拿一块布摩擦一颗长、宽、高皆是四十里的大石头。

每一百年擦一下，直到石头摩擦殆尽，众生的轮回依然无止尽。

众生从无始劫以来已经轮回太久了，不要再轮回受苦了！

例四：众生的生死轮回，就像在一座长、宽、高都是四十里的铁城中放满芝麻，

每一百年拿出一颗，当整城的芝麻都拿完时，众生的轮回却还没有结束。

可见众生轮回的时间是无法计算的。所以要赶快求解脱，不要再轮回了。

例五：印度有一座贤劫时就已经存在的山，叫毗富罗山。在贤劫第一尊佛拘留孙佛时，人寿四万岁，当时人们从山下到山上，来回需要四天的时间。

第二尊佛拘那含牟尼佛时，人寿三万岁，人们上山下山，需要三天的时间。

第三尊佛迦叶佛时，人寿两万岁，上山下山需要两天的时间。

到第四尊佛释迦牟尼佛时，人寿只有百岁，上山下山只需一天的时间。

可见山与人皆变化无常，而佛已经灭度了。

在无常生灭当中，应该要赶快从苦海当中解脱。

慈悲的佛陀，用各种方式提醒我们要离苦解脱，而四圣谛就是一个下手处。

例六：有一位婆罗门去见佛陀，问佛陀：「请问世尊，未来的佛有多少？」

佛陀回答：「未来佛无量无边，如恒河沙。」

婆罗门想：「未来的佛无量无边，那么等未来佛出世的时候，再来亲近修行，就能够得解脱。」

婆罗门很高兴的离开了。当他走到半路时，心想：「我问世尊未来佛有多少？」

「怎么没有问过去佛有多少？」

于是婆罗门回去见佛陀，并问：「世尊！过去佛有多少？」

佛陀说：「过去佛也是无量无边，如恒河沙那么多。」

婆罗门想：「未来佛无量无边，过去佛也无量无边。过去无量无边的佛，我都没有亲近过，所以没有得解脱。虽然未来佛有无数无边，但不一定能见佛，而现在释迦牟尼佛就在面前，要赶快修行求解脱，不要明日复明日，等到明天才修行，明天永无止尽，那么永远都不能得解脱。」

于是赶快请求世尊，让他出家修行。

出家以后，精进修行证阿罗汉，断了一切烦恼。

愿我们能够见四圣谛，先得法眼净，以后能够证阿耨多罗三藐三菩提，得解脱。

例七：波斯匿王有一次去见佛陀，满身都是灰尘土壤。当他礼佛退坐一面的时候，

佛陀问他：「大王！你从哪里来？」

波斯匿王说：「世尊！我是人中最自在的人，无论要前往东西南北方，

都可以随意自在。」国王以傲慢为力，有权势的人，就会有骄慢心。

佛陀说：「大王！你不要如此说。除了如来，没有一个人能够得自在。」

「为什么？」

「如果从东边滚来一颗大石头，所有的土地、草木全被压坏了。你是否会怕？」

「会啊！」

「这时你会做何思惟？」

「我会赶快依照佛所说的，施论、戒论、生天之论、欲不净法、漏为大患、出离为要，赶快见四圣谛，求解脱。」

「对！」

「如果从西边、南边、北边，各有一颗大石头滚过来，会将你逼迫死，你要如何？」

「我要赶快修身、修戒、修心、修慧，赶快见四圣谛，得解脱。」

「对！这是有智慧的人。那你刚才为何说是人中最自在的人呢？」

「那是闲谈所说的话。我已经看清楚生死轮回的苦，身体的生、老、病、死，就像四颗大石头滚压过来，让我们无所逃遁。」

「你是一个有智慧、有德的国王，希望你能永远记住此法，精进不放逸求解脱。」

看到这个公案，我们应当像波斯匿王一样赶快觉醒，不要再流浪生死。

也要记住佛陀的提醒：见到生、老、病、死、犯罪受处罚的苦，赶快求解脱，离开生死轮回苦！

离苦得乐的妙法 (五)

出版者 / 释大势

编辑 / 妙有菩提园 法宝编辑组

通讯处 / 中华民国台湾 540 南投市八卦路 292 巷 26 号

电话 / 886-49-2291838

传真 / 886-49-2291848

法宝结缘专线 / 886-933-523972 陈居士 886-912-743038 林居士

网址 / www.deerbridge.idv.tw

E - m a i l / nothing.mail@msa.hinet.net

新加坡网址 / www.mypty.sg

简体版流通处 / No.15 Lorong 29 Geylang #02-01

PTH Bldg (彭氏大厦) Singapore 388069

普轩居士 (65) 97657881 净觉居士 (65) 97879508

中国 / 山西省太原市小店区亲贤北街 94 号

宇智写字楼七室 如居士 (86) 03517043682

出版日期 / 2011 年 8 月初版



结缘品

免费结缘，欢迎随喜护持助印，
利益大众，功德无量。

本园一切法宝、免费结缘、绝无托人义卖募款，敬请明察。